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Bérment-tlen levelek el nem 
fogadtatnak. 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve 

Egész évre . T írt — ke 
Félévre .. 3 60 " 
Negyedévre . iz 

Külföldre egész évre 20 frank. 

Erren szám ára 5 kr. s kapható 
a kiadóhivatalban s Gross Gusz- 

táv lottókollekturájában 

! 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap. 

A Brassói Magyar Kaszinónak, az E. M. K. E. brassómegyei választmányának és a 

Brassói Magyar Polgári Körnek hivatalos közlönye. 

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban 

Hirdetések dija: 

4 hasábos Fármond-sor vagy 
annak helye ő kr. obb é 
többszöri elleteikne odver 
mény. Minden egyes hirdet- 
mény után még 

bélyegdij fizetendő 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hlrdetések és Nyilttér dijai 
előre fize ukbár a 

Megjelenik heoetoenkint kéetszer: szerdán és szonabaton. 

Szerkesztőségi iroda 

Brassó, Kapu-utcza 24. szám alatt. 

hová a lap szollemi részét illető közlemények intézopdők, 

Felelős szerkesztő : 

D.ZAKARIÁS JÁNOS. 

Kéziratok vissza nem adatnak. 
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Laptulajdono 8: 

A Közmüvelődés irodalmi és müúnyomdai részvtárs. Kolozsvár. 
Kiadó: Bernstein Márk - Brassói Közmüvelődés nyomda. 

Meleget és napfényt.9) 

A nemzetiségi, illetve az oláh kér- 

dést az utóbbi hetekben több nevezetes 

esemény tette aktuálissá. S mint rendesen 
történni szokott, az izgalom hevében in- 
nen is, tulról is, a szélsőségekbe csap- 

nak át némelyek, ez által mintegy ujabb 

meg ujabb tápot adva az ugy is magasra 

csapkodó lángoknak. A szélsőségek közt 

való tévelygés pedig soha sem vezet az 

igazság egyenes ösvényére. Az olyan kér- 

déseket, mint a magyarországi nemzeti- 

ségi kérdés, igazságosan csak ugy lehet 

megitélni, ha teljesen függetlenül azon 

okoktól, melyek azt egyik-másik alkalom- 

mal aktuálissá teszik, csupán a histórikus 

objektivitásával s az előzmények és kö- 

vetkezmények ténybeli összefüggése alapján 

mérlegeljük. 

Sem a szebeni gyülés, sem a tordai 

eset, sem a Pituk röpirata s a nagyvá- 

radi tüntetések nem alkalmasak arra 

hogy azokból, mint tünetekből állapitsuk 

meg az oláh kérdés diagnózisát. E tüne- 

tek valódi okát sokkal mélyebben kell 

keresnünk : ott, a hol a kedélyekbe bele- 

vette magát a kór csirája. S ennél a pont- 

nál őszintén ki kell mondanunk, hogy 

peccatur intra muros et extra. Az erdélyi 

*) Átvesszük a , Magyar Ujság" e czik- 
nemcsak azért, mert teljesen osztjuk a 

czikkiró vélemenyét, hanem annak bizony- 
ságául, hog magyar sajtó komolyabb ré- 
szében mily emelkedett szellemben és tárgyi- 
lagosan foglalkoznak a kérdéssel, melyet 
szenvedélyes vitával csak elmérgesiteni, de 
megoldani nem lehet. 

két, 

A szerk. 

társadalmi viszonyban találjuk első csiráját 

a később kiszélesedett s medréből kicsa- 

pott oláh kérdésnek. 

Sokszor és már régen hallottuk, hogy 

Erdély románlakta vidékein a magyar 

elem az oláhval szemben bizonyos mérvü 

exkluzivitást tanusit. Megerősitik ezt olyan 

férfiak, a kik maguk is kiváló tényezői 

az erdélyi társadalomnak s a kik utólag 

maguk is belátják ennek az eljárásnak 

káros visszahatását. S a ki csak egy kis- 

sé is ért a pszichológiához, könnyen meg- 

alkothatja magának a metamorfózis ama 

proczesszusát, mely a magyar iskolákat 

járt, magyar nyelven beszélő s esetleg 

magyar kenyérből élő oláh nemzetiségü if- 

juból nemzetiségi agitátort és martirt csi- 

nál. Nincs az az intelligens ember, a ki 

közönyösen venné, hogy micsoda helyet 

foglal el a társadalomban. Ambiczió, hiu- 

ság, magánérdekek s az egyén véralkatá- 

ban és hajlamaiban gyökerező száz meg 

száz egyéb ok játszik közre a poziczió 

kérdésénél s ebben a pontban aztán nem 

lehet közönyös, vajjon csupán a termé- 

szetes, vagy pedig azokon kivül még ter- 

meszetellenes tényezők ellen is kell-e 

küzdenie. 

Ily természetellenes tényező volt ed- 

dig Erdélyben, sajnos, az ma is, a ma- 

gyar társadalmi rétegek elzárkózása az 

oláhoktól. 

Természetellenes ez az elzárkózás 

nemcsak általános emberi, hanem még 

inkább magyar nemzetiségi szempontból. 

A magyar társadalomnak, mint domináns 

elemnek, ölt a hola nemzetiségekkel 

való együttélésre van ntaltaklagy köte- 
lességei és fontos missziója van: megnyer- 

ni békés társadalmi eszközökkel az ide- 

gen nemzetiségeket a magyar államesz- 

mének, beolvasztani azokat lassacskán a 

magyar állam testébe. 

Ezen kötelességét, ezen misszióját 

nemcsak elhanyagolta az erdélyi román- 

lakta vidék magyar társadalma, de sőt 

vétett elene, midőn kétségtelen faji szup- 

remácziáját az elzárkozással juttatta ki- 

fejezésre. Nem várhatja senki attól, a ki- 

nek orra előtt becsapta az ajtót, hogy 

rokonszenves emlékekkel távozzék s a szen- 

vedett sértést keresztényi türelemmel le- 

nyelje. Különösképpen akkor, ha a m g- 

sértett fél a gyergébb. Nincs is aztán mit 

csodálkozni azon, ha az önérzetükben 

megsértett, egyéniségükben megalázott em- 

berek, karjaiba dobják magukat oly áram- 

latoknak, melyek más téren kárpótolják 

őket az ambicziónált, de elvesztett po- 

ziczióért. 

Az oláh nép maga józan, türelmes 

és meg vannak benne azok a tulajdon- 

ságok, melyek kivánatossá teszik, hogy a 

magyar társadalomnak tényezőjévé váljon. 

S nekünk magyaroknak nincs okunk 

visszataszitani a hasznunkra válható té- 

nyezőket. Sőt a mily mértékben előmoz- 

ditjuk azoknak érvényesülését a magyar 
társadalomban s a magyar nemzet érde- 

kében, segitőtársakat nyerünk azok ellen, 

a kik akár kivülről bujtogatva, akár 

egyéni makacsságból vagy hóbortos álmok 

által megtévesztve, a magyar nemzetiséget, 

a magyar állameszmét támadják. 

A nemzetiségi politikának egy igen 

hathatós tényezője a társadalom. S habár 

Erdélyben a románlakta vidékeken a köz- 

igazgatás némely közegeit is terheli a mu- 

lasztás, sőt hibák elkövetésének vádja, 

ennek is a társadalmi exkluzivitásban rej- 

lik valódi oka. S a mennyiben a közigaz- 

gatás terén mutatkoznak pótolni és refor- 

málni valók, bizton elvárjuk belügyi kor- 

mányzatunktól, hogy egészségesebb viszo- 

nyokat fog teremteni s erről az oldalról 

kirántja az agitátorok lába alól a desz- 

kát. Mert az erély mellett, mely a meg- 

rögzött és veszélyes elemekkel szemben 

feltétlen szükséges, a praeventiv eljárás- 

nak is nagyon meg van a maga jogo- 

sultsága. 

Hanem egyoldaluan, csupán felülről, 

közigazgatási appáratussal, személyválto- 

zásokkal és rendeletekkel, nemzetiségi po- 
litikát csinálni nem lehet. A nemzetiségek 

élő alakulatok, nem abstrakt fogalmak. S 

minden élő szervezetre a legközvetlenebb 

hatást a talaj és a környezet gyakorolja, 

melyben él, melylyel érintkezik s mely 

létezésével és fejlődésével szorosan össze- 

függ. Az erdélyi magyar társadalomra 

hárul a kötelesség, hogy ezt a talajt és 

ezt a környezetet ugy adja meg, hogy 

benne el ne burjánozzék a magyarellenes 

agitáczió dudvája. Adja meg a kellő me- 

leget, a kellő napfényt : a szeretet me- 

legét és a müűveltség napfényét, s a kopár 
és kietlen területeken is kihajt a rokon- 

szenv csirája. 

vTÁBOZA. 
gondblalok 

A gors olyan, mint kicsiny gyezek, 

Ki azt se tudja, mit miért teszen, 
S mégis feltétlen ur - mindenkinek 
Parancsolhat, mig neki senki sem ! 

II. 
Hangszer ez az élet, a sors játszik rajte, 
Hol szeliden bánó, hol durva kezekkel, 

Addig mig a hurok végre elpattanak 
Sa világ gazdagabb lesz ... egy sirkereszttel. 

III. 

Mit ér a küzdelem, sok kába vágy ? 
Csalóka álmok . . . biztató remény ? 
Szeretni kell, szeretni szenvedélylyel : 

Sötét létünkben ez csupán a fény ! 

IV. 
Meghalni! Milyen egyszerű dolog! 
A sziv megáll, kihül minden tagod ; 
Pihenni mégy a sirba, honnan a világ 
Bolond znj hyngtan hallgathatod - .. 
- ...- 

V. 
Meghalni! Milyen nagyszerű dolog!. . . 

A sziv megáll, kihül minden tagod, 
S négy deszka közt férgektől összerágva 

A támadást. . . epedve. . vánkttd a . 

Brassotól Párisig. 
- Gyalog uti levelek. - 

XIX. 

Az Inn völgyétől -Hohenlindenig. 

Kedves barátom ! 

Az ut Mühldorfig dombos vidéken vezet 
át gya ran nagyobb sikságok által szakgatva 
meg. Idővel a gyalogolás közben a természet 
bá milyen költőisége mellett is éhes kezdet. 
tem lenni; több házban a hová betértem, 
ugyanazzal a vendégszeretettel fogadtak. A 
bajor nép általában véve nagyon vendégsze- 
rető, e tek ntetben versenyez a magyarral; 
mig ellenben az ausztriai paraszt a vendég- 
szeretetet csak hirhallomás után ismeri. 

Estefelé lehetett, 
dorfba megérkeztem. 

midőn végre Mühl- 

Hires ez a hely arról, hogy a schmal 

kaldeni szövetség fejét, bölcs Frigyes szász 
választófejedelmet itt győzték le V. Károly 

csapatai. 
Tovább menve, megtudtam 2 vándor 

legénytől, hogy Münchenig csak még 60 klm 
van, s ha jól megyek, hát holnap este már 
ott lehetek. - A vidék egyre csak ugyanazt 
a képet mutatta : hosszu völgy, szelid kis dom- 
bokkal koszoruzva, melyek kitünően vannak 

mivelve. 
A mint igy a vidéket szemléltem, egy- 

szerre csak valami felirás tünt szemembe: 
„Falu ajándéka 13. h. sz." Micsoda, itt még 

fizetnek is az embernek ? Sokág utána gon- 

doltam hogy az vajjon mlyen ajándék le- 
hetne ? Utovégre mégis csak hátat forditot- 
tam a felirásnak, s tovább mentem. 

De alig hogy a kőzelebbi faluba érkez- 
tem hát megint az első háznál ölnyi nagy- 
ságban a fatális fel rás: „Falu ajándéka 33. 
h. sz." Itt már még s fölkelt kiváncsiságom, 
s így elhatároztam, hogy közelebbről meg- 
nézem azt az ajándékot. A 33 as szám alatt 
sütőmester lakott. Ennek adtam tudtára, hogy 
a falu ajándékát akarnám. Sokáig tanulmá- 
nyozta a tudós pék magyar utlevelemet, s 

mnthogy megfordítva tartotta kezében, hát 
alaposan kételkedem, hogy valami okosat 
kisütött volna belőle. A tanulmány vége, az írás 
nem volt neki elég s élőszora került a dolog. 
Megtudta hát, hogy kevésbbé akarok pénzt, 
munt nkább egynéhányat azon illatos friss 
cz pókból, melyek annyira hatottak orromra. 

A pék elnevette magát s adta, a mit kértem, 
sőt még egy tál tejet, a mi szintén a czipók 

kontojára ment. 
Esteledett már, de mnthogy nagyon 

szép, teleholdas éjszaka igérkezett, hát csak 
tovább sétáltam. Csakhogy nem vettem észre, 
hogy e falu után esak szántoföldek s rétek 
terültek el s hogy a legközelebbi falu még 
nagyon messze van. Az éj még mindég mesz- 
szebbre szállt hollószárnyain s én még min- 
dg nem láttam semmit sem. - A magános, 
esteli harangszo elhallatszott nagyon messzire 
az éj csendjében. 

Amott tehát már az áhitatos parasztok 

napi munkájukat esti imáva! fejezik be, az- 

után pedg kedélyes családi körben asztalhoz 
ülnek, hogy elköltsék egyszerü ebédjüket; 
nemsokára pedig alszanak s csak még az 
éber kutyák hírdetik, hogy nem minden alszik. 
Az egyszerü harangszó oly fájdalmas, mélabús 
érzelmeket ébresztett keblemben! Egyedül 
jártam reggeltől napestig, sürü sötét éjsza- 
kában s ki tudja, hogy majd hol fogom én 
is eltörődött testemet nyugalomra lehajtan ? 

De nem engedtem magam a komor gon- 

dolatoknak át; gyorsan haladtam, hogy talán 

mégis csak födél alá juthassak. Csak nagyon 
bizonytalanul az uttól télreeső helyen valami 
falút vettem észre, s ide mentem be, hogy 
meghálhassak. Mindjárt az első házak közt 
láttam egy nagy terjedelmes házat s ide tér- 
tem be. Az udvaron teljesen megrakott sze- 

kér állott s két paraszt nagyban dolgozott 

hogy a buzakévéket a csürbe helyezzék. Be- 

mentem a szobába, hol már éltes asszonyt s 

fiatal szép lányt találtam Tejet kértem va- 
csorára s kis meggondolás után a paraszt- 

asszony azt mondotta, hogy üljek csak le, 
mindjárt meglesz. Leül em hát s mily jól 

esett, hogy nehéz csomagomat legalább kis 

időre s letehettem ! Minthogy a tej még nem 

volt megfejve, az asszony egyelőre nagy kan- 
cs) sört s egész kenyeret tett előmbe, hogy 
megvárhassam, míg a teheneket megfejik 

Bejött a háziur fia is, a ki nagy kiván 
csisággal hallgatta utazásomat; különösen 

pedig Erdély s Magyarország baromtenyész 
tése érdekelte Bejött az ősz paraszt is és 
csak hallgatta, hogy én milyen sokat tudok 
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Politikai birek. 
hadügyminiszter utóda. 

A prágai , Politik bécsi levelezője szerint 
báró Fejérváry honvédelmi minisztert fog- 
ják legközelebb közös hadügyminiszterré 
kinevezni s ebben az esetben Pókay altá- 
bornagyot, a budapesti honvédkerület pa- 
rancsnokát nevezik ki honvédelmi minisz- 
ternek. 

örvény a nemzetiségi izgatók 
ellen. Kassa város legközelebbi közgyülé- 
sén, a Pável-Pituk-ügyből kifolyólag indit- 
ványozni fogják, hogy á város feliratot 
intézzen a kormányhoz, a melyben arra 
kérik, hogy külön törvényjavaslatot ter- 
jeszszen a képviselőház elébe a nemzetiségi 
izgatók szigoru megbüntetésére. A javas- 
latot a közgyülés, minden valószinüség sze- 
rint, egyhangulag fogja elfogadni. 

Wekerle, miniszterelnők Buda- 
pestről tegnap Bécsbe érkezett és az ud- 
udvarhoz utazott Ischlbe. A miniszterelnök 
tegnap reggel érkezett Ischibe s ő felsége 
a király által hosszabb kihallgatáson fogad- 
tatott. Este a miniszterelnök hivatalos volt 
az udvari ebéden. 

– Brassó vármegy e közigazgatási 
bizottságának e havi ülése 14-én tarta- 

tott meg, 

Főispán ur ő méltósága szabadságon 
léte okából Tompa Sándor alispán elnökölt. 

Itt kézbesittetett Pánczél István tiszt. vár- 
megyei főjegyző és predeáli t. szolgabirónak 

ő cs. és kir. Felsége által adományozott Fe- 
rencz József rend lovagkereszt, s Kopanits 

Ödön nyug. posta- és távirda főtisztnek a ko- 

ronás arany érdemkereszt. 
Az alispán ez alkalomból a kitüntetettek 

több ismerősét is meghivta a gyülésbe s szép 
számu előkelő közönség jelenlétében, és me- 
leg szavak kiséretében tüzte a kitüntető jel- 

vényeket illetőknek föől, - mire előbb Pán- 
ezél István s később Koppanits Ödön nyilvá- 
nitották szép beszédben köszönetüket, elnöklő 
alispán pedig megigérte, hogy e köszönetüket 
mint a kit illet, főispán ur ő mltsgához fogja 

juttatni. 
Az ezután lefolyt közigazgatási bizott- 

ság havi ülésében fölemlitésre méltó fontosabb 
ügy nem tárgyaltatott. 

Román dolgok. 
Egy obscurus lap. 

„Egy vidéki obscurus lap azon csodálko- 
zott, hogy mi elrabolt jogokról beszélünk s 

felhiv, hogy hozzunk fel konkrét esetet. 
Tessék, itt van az iskoláink ellen in- 

tézett legujabb támadás, mint pótlék a sok 
másokhoz, melyekkel mi elég körülményesen 

foglalkoztunk." 
Az az obscurus lap a mi lapunk lenne, 

ama panaszkodó lap pedig a n.-szeberi „Te- 
legraful Roman." Most lássuk a gör. kel. ro- 
mán iskolák ellen intézett ujabb támadást. 

„Az egyházi hatóság által kiállitott ta- 
nitó képesitő oklevelek a kir. tanfelügyelő 
láttamozása nélkül érvénytelenek. Ebben az 
évben az érettségi vizsgálat alkalmával a kor- 
mány biztosa nem bocsátotta vizsgálatra a 
magyar nyelvből sem papjelölteinket, sem a 
magán uton készült jelölteket.* 

Ime a rettentő jogsérelem ! A papjelöl- 
tek papi okmányait nem láttamozta a mi- 
niszteri biztos, a kinek a tanitók képesitő ok- 
mányait lehet csak láttamozni és nem a pap- 
jelöltekét. És miért kellett volna láttamozni a 
magyar nyelvből a papjelöltek oklevelét ? 
Azért, hogy azok, a kik a papi s nem a ta- 
nitói pályára képesitik magokat, foglalhassák 

el a jobban dotált tanitói állásokat, addig, a 
mig valahol papok lehetnek; a tanitójelöltek 
pedig, még ha kitünők is, elégedjenek meg 
az évi 80-120 frtos tanitói állomásokkal. 

Ha sérelemről lehet szó, csak is a gör. 
keleti t nitójelöltek panaszkodhatnának, de 

nem a kormány ellen, hanem saját egyházi 
hatóságuk ellen. 

k 

Román tanulók idegen (?) int éz e- 
tekben. 

A gyulafehérvári rom. kath. középiskola 

értesitője került a ,„Telegr. R." szerkesztősé- 
gébe s abból látja a szerkesztő, hogy 160 ro- 
mán tanuló közül 40 elégtelen osztályzatot ka- 
pott. Van aztán ezért elkeseredés, a tanárok 

gyanusitása, kik azokat támogatják, a kik 

magán órákat birnak tőlük venni; van nem- 
zetiségi gyanusitás, keserüség a dupla tandij 
miatt. 

Hogyan lehetne a románok és magyarok 
között békésebb viszonyt létrehozni, ha min- 

den vonalon az üldözés rendszerét hozták létre 
s ha még az iskolákban is boszantás és jogta- 
lansággal találkozunk ? Aztán veszedelmet jó- 

sol abból, hogy ha ezen két (?) nép: a ma- 
gyar és román között nem jövend létre az 
egyetértés. 

Ezekre azt izenjük a „Telegr. Roman"- 
nak, hogy a szóban forgó középiskola Magyar- 
országon nem idegen iskola; hogy a tanáro- 
kat gyanusitani nem szép dolog; hogy a ma- 

gyar e hazában nem poporu (nép), hanem 
nemzet s hogy e nemzet soha sem tett ugy 
a nemzetiségekkel, mint a muszka tesz éppen 
most Beszarábiában a románokkal és Románia 
tesz Moldvában a csángókkal, Dobrudzsában 
az ottani nemzetiségekkel. 

Mit használnak a gyulafehérvári rom. 
kath. középiskolába járó román ajku tanulók- 

nak azokkal a gyanusitásokkal, melyeket a ta- 
nárok ellen ezen czikkben közöltek ? Azilyen 
gyanusitások a sárkányfogak, a melyeket 
önök ellenünk a saját gyermekeik kebelébe 
elhintenek. Elég helytelenül cselekszik. 

Tanügy 

Felvétel a brassói női kereskedet y y 

foly 
A női kereskedelmi tanfolyamba oly leány- 

növendékek vétetnek föl, kik a polgári, vagy 
felsőbb leányiskola 4 osztályát vagy a felső 
népiskolát legalább elégséges eredménynyel 

végezték és 18 évesnél nem idősebbek. 
Felvehe tők továbbá olyan, 18 évesnél 

nem idősebb leányok, a kik felvételi vizsgálaton 
igazolják, hogy van kellő előképzettségök a 

tanfolyam sikeres elvégzéséhez. E vizsgálat 
tárgyai : 

Magyar nyelvtan és magyar fogalmazás. 
Az utóbbira nézve a mérték a polgári leány- 
iskolában megszerezhető képesség. 

2. Számtan. Teljes jártasság a négy 
alapműveletben, egész és törtszámokkal, a 

hármas szabályhoz tartozó feladatok megfej- 
tése, lánczszabály. 

3. Földrajz, különösen Európa, Ázsia és 
Amerika földrajza. 

Egyes figyelemre méltó esetekben a ta- 
nári testület és kir. tancelügyelő ajáylatára, a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter engedélyé- 
vel, 18 évnél idősebb nők is felvehetők. 

A tanfolyam tartama 8 hónap; október 
hó 1-jétől május hó 31-éig. 

Tanitandó tárgyak : könyvvitel, kereske- 
delmi számtan és váltóisme, irodai mun kálai 
tok és levelezés, áruisme keres kedelmi föld- 
rajzzal, szépirás. 

Az 1893/94-ik évi tanfolyamra jelent- 
kezhetni Kapu-utcza 47. sz. a. 1893. szep- 

tember hó 10 ig. 

Az áll. polg. leányiskola 
igazgatósága. 

„Politikai szédelgés." 
„Hiros röpirat (0 brosura celebra) 

czimen szól a „Gazeta'" Moldován Gergely 
kolozsvári egyetemi tanár „Politikai szédel- 

gés" czimű röpiratáról. 
A „Gazeta" siet mindenek előtt Ger- 

gely-t - Gergucz-ra keresztelni; a röpiratot 
ragályosnak nevezi, melyből a magyar lapok 
föleg őket érdeklő részleteket közölnek és 
nagy politikai tőkét csinálnak belőle. 

A „Gaz." szerint Moldován a romániai 
Liga kulturális (?2) tevékenységét denunecziálja 
és ugy mutatja azt be, mint a magyar elem 
halálos ellenségét; a román kormány előtt 
denuncziálja, mintha nem lenne egyéb czélja 

a gazdászat minden ágából, ámbár soha pa- 
raszt nem voltam Az előttem teljesen isme- 
retlen emberek mégis nagyon jóindulattal 
voltak irányomban, ugy hogy kérésemre még 
mosdókád is akadt, melyben jó vacsora után 
kitünően megfürdöttem. Az idő már nagyon 
későre járt. Meg volt ugyan a parasztoknak 
tiltva vándor embereknek éjjeli szállást adni 
de azért az én esetemben egyszer kivétel 
volt. Holnap korán reggel ugyis már elhagyom 
őket, - minthogy pedig a paraszt kisebb fia 

nincs idehaza, hát az ő ágyában majd elhál- 
hatok. Az ősz paraszt tehát tudtára adta 
feleségének, hogy itt maradok, Az asszony 
friss fehérnemüt tett az ágyra, a fiatal szép 
lány párnámra uj boritékot tett, — elhiszi-e, 
hogy jól aludtam az éjjel? Egyszerre csak 
felébredtem üde álmomból s hallgatóztam' 
gazán esik-e ? Keményen az ablak tábláihoz 
verdeste a szél az esőt, villámlott és meny- 
dörgött. Semmi kétség többé, odakünn nagy 

égiháború van. 
Kissé aggódva e napi utazásom fölött, 

ujbál visszadőltem a lágy párnákra s tovább 
aludtam, nem törődve azzal, hogy odakünn 
most esetleg nagyon kellemetlen dolgom le- 

hetne. 
Midőn felébredtem, az ég teljesen be 

volt borulva, szürke, komor színt öltött a ter- 
mészet is magára. Gazdáim szivélyesen űdvö- 
zöltek köszönetemre s aztán megmutatták a 
kutat", hogy megmosakodjam. Az ugyneve- 
zett ,kút" nem egyéb, mint vízvezeték reser- 

voirja, melyben a viz összegyűl. Ezt nevezik 

errefelé kút-nak. Hogy itt kitüinően megmo- 
sakodtam, magától értetődik; hisz volt mó- 
dom benne. El akartam már bucsuzni s csak 
a reggelit vártam, melyet szives gazdasszo- 
nyom pár percz alatt el akart késziteni. Tü- 
relmesen vártam hát s csak meséltem a ház 
fiának utazásomból, Erdély bányáiról, népei- 
ről s hogy ott is vannak németek, kik sok 
évszázadokkal ezelőtt vándoroltak be s most 
is még megőrizték nemzetiségöket. Azelőtt 
őseik ott az éjszaki tenger lapos partjain lak- 
tak s magas töltényekkel megparancsolták a 
féktelen tengernek: „Csak eddig s nem to- 
vabb. , Csakhogy a tengar hatalmas istene 
fellázadt a rákényszerített járom ellen: ziva- 
taros éjszakán magasra felkorbácsolta a vad 
hullámokat: azok áttörték a gátakat s az 
egész viruló ország a víz színe alá korült, 
A kik menekülhettek, azok uj hazát keresvén, 
Magyarországba jöttek, hol unokáik most is 
élnek. 

Az ősz paraszt szintén érdeklődéssel 
hallgatta elbeszélésemet s ő is elmondott 
egyet-mást hosszú életéből, mig egyszerre 
csak a ház ajtaja előtt emberek éneklő hangja 
hallatszott, mintha az egész, hosszú katho 

likus litániát mondanák el. Áhitatosan levette 
a paraszt ócska szalmakalapját s más uj ne- 
mez-kalappal váltotta tel és kiment az elő- 
szobába. Ott már az egész család együtt volt 
s most mindnyájan letérdepeltek s elmondot- 
ták egyetemben a sok Miatyánk-ot s Ave Má- 
riá-t. Soha életemben nem láttam ilyen áhi- 

tatos embereket. Engem nagyon sajátságos 

érzés fogott el! Ezekhez viszonyítva én mégis 
igazi pogány vagyok; nekem még álmomban 
sem jut eszembe egy Miatyánkot vagy Ave 
Máriát elmondani; de talán többé nem is 
tudnám elmondani s ezek az emberek hányat 
mondanak el nkponta! Ilyen fanatikus katho- 
likusokat mint Bajorországban, azt hiszem, 
az egész világon nem lehet találni. E buzgó 
vallásosság egész Bajorországban mindenütt 
egyformán el van terjedve; a leggazdagabb 
paraszt házában épúgy, mnt az utolsó nap- 
számosnál. Gazdám igazán jómódú paraszt 
volt; az ablakban kanári madár csicsergett, 

aimmott ritka szépségű fali óra ketyeg. ott pe- 
dig oly szép agyagkályha áll, hogy sok gaz- 
dag polgár dísztermét ékesithetné. 

Mikor észrevettem, hogy milyen vallá- 
sos szellem uralkodik mindenütt s hogy az 
emberek kevésbbé keresik mostani üdvöket, 
hanem inkább csak a túlvilági boldogulásra 
gondolnak, akkor megértettem, hogy miért 
volt Bajorország mindg a katholiczizmus 
zászlóvivője a protestántizmus ellen s hogi 
miért volt annyira szivós őseitől átöröklött 
vallásának megtartásában. 

Miután a paraszt családjával az egész 
tán át elmondotta felkelt v sszaa dta igazol- 
ványaimat, boldog és szerencsés utazást ki- 
vánva. Igy vettem én bucsút a család jókivá- 
nataitól kisérve s mély p llantással a bajor 
nép élelébe, tapasztalatokkal gazdagabban. 

Tisztelem kegyedet, s maradok 
ölelő barátja. 

Lajos. 

mint a románok eszményének megvalósitása 
A Liga ügynököket tart az olasz és franczia 
kormányoknál, kik szüntelen azt dalolják, hogy 
Erdély román tartomány. Azt is állitja, hogy 
a román kormány a tanulók Ligáját anyagi- 
lag és erkölcsileg támogatja s megengedi a 
tanulóknak, hogy európai politikát csinálja- 
nak; irókat tart a román kormány Európában, 
kik naponta mutogatják Európának, hogy a 

román fejedelemségen kivül még másutt is 
vannak románok. 

A ,Gaz." itt megjegyzi, miszerint Mol- 
dovánnak tudni kellene, hogy ma fejedelem- 
ség nem létezik, hanem román királyság. 

Egyéb czélja is van a Ligának, mondja 
a szerencsétlen magyar bérencz. t. i. Moldo- 
ván, — az a czélja, hogy a gör.-katholikusok- 
ból gör.-keletieket csináljon. 

A „Gazeta: nem kapta ezt a röpi ratot 
hogy tovább foglalkozhatnék vele, de ezekből 
láthatják olvasói - ugymond, - hogy milyen 
gyalázatos irányban halad ez a valóban „po- 
litikai szédelgő, a ki nem szégyenli, iratainak 
piszkos csatornáin a románokról a legnagyobb 
hazugságokat terjeszteni, kik régen kizárták 
öt haszontalankodásért saját kebelükből. : 

Eddig a „Gazeta", de szerettük volna, 
ha szólott volna arról a 30.000 trankról is, 
melyet a Liga a „Gazetá-nak és még két 
erdélyrészi lapnak küldött. Erről azonban nem 
szól. Lehet, hogy később fog nyilatkozni. 

Addig azonban Moldován áll az erdő 
felől és az általa megemlitett erdélyrészi ro- 
mn lapok görnyednek ezen állitás 

att. 
sulya 

Irodalom. 
Hogy menekedett meg Hallor 

József gr. az akasztófától? A szabadságharcz- 
nak Urbán komiszkodásaira nézve egy jellem- 
ző és egyuttal szomoru episodiját irja le ér- 
dekeseu a Kolozsvárt megjelenő „Történelmi 
Lapok" aug. 1. száma. - Ugyan ebben a 
számban Hegyesi Márton történetiró gonddal 
kidolgozott tanulmányt közöl a Vasvári eleste 
helyéről. A lap a honvédegyletek köréből 
mond el sok érd kes dolgot s a 48-49-es 
időkre vonatkozó kegyeletes ünnepeket ismer- 
teti. A lapra előfizethetni Kolozsvárt. Ára 
évnegyedre egy frt. 

Előfizetési felhivás Dankó Pista wjabb 
nótáira. Dankó Pista, a kedvelt magyar nép- 
dalszerző és költő, ujabb, illetőleg ezentul szer- 
zendő nótáinak kiadására a 36 év óta fenn- 
álló Valentin Károly fia pécsi zenemükeres- 
kedő czég vállalkozott. 

Ez a hazafias vállalat méltán megér- 
demli a magyar zenét kedvelő közönség pár- 
tolását, mert Dankó neve elég garancziát 
nyujt arra nézve, hogy ezen uj sorozatban 
ép oly jó magyar népdalokat fog nyujtani, 
mint ezt eddigi kiadványaival is alkalma volt 
bebizonyitani. 

Dankó Pista kiváló tehetsége mellett 
még azon körülmény is szól, hogy az ujabb 
népszinmüvek legnagyobb részéhez ő szolgál- 
tatja a népdalokat, melyek annak idején szin- 
tén kizárólag az ,Ujabb nóták -ban fognak 
megjelenni. 

„Dankó Pista ujabb nótáis két-két uj, 
eddig még meg nem jelent magyar népdalt 
(énekre és zongorára) tartalmazó 60 kros fü- 
zetekben f. évi október hótól fogva fényes ki- 
állitásban jelennek meg. 

Az előfizetési ár egy egész évre, vagyis 
30 füzetre 15 frtban állapittatott meg, és a 
füzetek mindig megjelenés után azonnal bér- 
mentve küldetnek meg. 

Megrendeléseket olfogad ugy a kiadó- 
hivatal, valamint minden hazai könyv- és ze- 
nemükereskedő czég. 

Ipar, keresk. és közgazdaság. 
– A brassói árucsarnok szövetkezet 

aug. 10-én tartotta közgyülését, melyen az 
üzletvezetőség megtartotta keszámolóját. Eb- 
ben elmondja, hogy a tagok részéről is oly 
nagy a közönyösség a szövetkezet irányában, 
hogy megesik az, miszerint némelyek otthon 
olcsóbban árulnak egyes czikkeket, mint maga 
a csarnok, s igy azt czéljai elérésében gátol- 

ják, Az eddig mutatkozó eredmény gyenge- 
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sége e kezdet nehézségeinek tulajdonitható. 
A közgyűlés a jelentést tudomásul veszi. 

Második tárgya a közgyülésnek az igaz- 
gató tanács azon elő terjesztése volt, hogy a 
szövetkezet érdekeinek előmozditása nem tar- 
tatván szem előtt, utazók tartása lehetetlen, 
szóval nagyobb tevékenység kifejthetése nem 
áll a szövetkezet módjában, oszoljék fel. Mi- 

után azonban időközben a brassói keresk. és 
iparkamara, tekintettel a szövetkezet nehéz 
állására erre felhivta a kereskedelemügyi mi- 
nisztérium figyelmét és attól számára segélyt 
kért, az igazg. tanács e pont tárgyalá 
sának elhalasztását kérte, mindaddig, mig 
a miniszterium ez ügyben határoz. Hosz- 
szabb vita után a közgyülés kimondta, hogy erre 

három hénapi időhalasztást ad. Felügyelő ta- 
gokká megválasztattak : Hesshaimer Adolf és 

Lootz F. 

HELYI HIREK. 
- Áthelyez és. Hegedűs Pál bras- 

sói főreáliskolai r. tanár Egerbe helyezte- 

tett át. 
— Templomi zen e. Jövő pénteken 

(aug. 18-án) Felséges királyunk születése nap- 
ján pont 9 órakor reggel a róm. kath plé- 
bánia-templomban az ünnepélyes isteni t sz- 
telet nagy asszistentiával tartatik meg Ezen 
alkalommal az énekkar következőket adja elő : 
K. Hahn-féle C-dur miséjét ének- és zene- 
karra a Graduale-hoz: „Áve Maria" bamton- 
és gordonka-solóra orgonával Gounod K.-tól. 
Énekli Felner Ferencz úr a budai zeneaka- 
démia titkára. Az Offertoriumhoz: „Dom ne 
Deus noster" sopran- és furulya solora zene- 
kisérettel Diabelli A.-tól. A sopran-solo-t 
énekli: Hackmüller Zelma k. a. - Jovő 
vasárnap szent István napján d. e 9 órakor 
magyar préd káczió lesz Ezután az énekkar 
szent misére a következőket adja elő: Ünne- 
pélyes mise énekkarra zenek sérettel Horáktól, 
„Graduale" : sopran-solt énekli R. M. ur- 
hölgy. Offertoriumra: ,Domine ne in furore" 
bariton-solo orgonával We sz L.-tól. Énekli 
Pohl A. cs. és kir fóhadnagy. 

– Koós Ferencz kir. tanácsos 
tanfelügyelő ur nyugdijaztatása f. évi no- 

vember hó 1-én lép életbe. Mint tudjuk, a 

tanfelügyelő továbbra is városunkban fog 

maradni és a brassól és brassómegyei 

magyarság szellemi és anyagi érdekeinek 

előmozditására fogja szentelni — mint 

15 éven át tette — életének hátra lévő 

napjait. 

- Választás. A helybeli református 
egyházközségben a kántorválasztás folyó hó 
20-án (vasárnap) délelőtt 14 órakor lesz. A 
választók névjegyzéke pénteken kezdve köz- 
szemlére lesz kitéve a papi irodán, hol az 
esetleges észrevételek is megtehetők. Ohaj- 
tandó volna, hogy a választók minél teljesebb 
számban jelenjenek meg, hogy a választásnál 
a közbizalom minél impozánsabbul nyilatkoz- 
zék. Reméljük, hogy a győzelem a legmél- 

tóbb részébe fog jutni. - Ugy legyen !! 

– Szini és zene-estély. A 

helybeli róm. kath árvaházalapitó nőegy- 

let javára hétfőn, f. hó 21-én, a Központi 
szálloda nagytermében igen élvezetee szi- 

ni- és zeneestély fog tartatni, melyre az 

előkészületek nagyban folynak, Tekintet- 

tel a jótékony czélra, előre felhivjuk fi- 

gyelmét a n. érd. közönségnek eme rend- 

kivül érdekes estélyre, melynek gazdag 

muűsorát jővő számunkban egész terjedel- 
mében hozni fogjuk. 

Belépőjegyek I. hely 1 frt. II. hely 80 
kr, karzati ülőhely 80 kr., állőhely 50 kr. 
Előre válthatók (páros számusk jobb oldal) 
László M. és L, (páratlan sztmuak bal oldal) 
Simay testvérek urak üzleteiben; este a pénz- 
tárnál, Kezdete este 8 órakor. 
— Ö Felsége a király születése- 

napja alkalmából a brassói izraelita hit- 
község disz-istenitiszteletet rendez, mely 

f. hó 18-án pénteken délutáni 5 orakor az 
alsó-kórház utczai templomban fog meg- 

tartatni. Az ünnepi beszédet az ujonan meg- 
választott rabbi: dr. Rosenbaum Lajos 
tartja. 

- 25 éves házassági jubileumot 

ölt hétfőn este a Dömjén pár, Dömjén Zoltán 

Árpád áll. vasuti pénztárnok és neje Kőrössy 
Ilka. A szép családi ünnepélyre mintegy 40 

tagu társaság sereglett össze városunkból a 

jubilánsok tisztelői közül, de ott voltak még 

Tolnainé Dömjén Róza, a budapesti nemzeti 
szinház tagja, a jubilánsok neveltje férjével 
és Ujlaki Péter mérnök nejével Kolozsvárról. 
A társaság nevében Nagy Károly ref. pap 
mondott üdvözlő beszédet, s Szabó Annuska 
nyujtott át egy gyönyörü koszorut. A kedélyes 
lakoma pompás hangulatban folyt le, pohár- 
köszöntőkkel gazdagon füszerezve, melyek 
nagyrésze a jubilánsokra szólt, de kijutott 
belőle a Tolnay párnak, Alesius városi taná- 
csosnak, Kopsin forgalmi főnöknek, Ujlaki 
Péternek, Szabó Sándornak, a vasutasoknak, 
Brassó városának stb. stb. stb. - A zenét a 

Galuska zenekara szolgáltatta, s igy nem 
csoda, hogy a jókedvü társaság fiatalabbik része 
még tánczra is kerekedett. - Mi ez alkalom- 
mal is őszintén gratulálunk a jubiláns párnak, 
s kivánunk az ezüsére, ép ily pompás arany- 
lakodalmat. 

– Emke óvoda vizsgák. A hely- 

beli belvárosi Emke óvóda vizsgája f. évi 
augusztus hó 26-án szombaton délelőtt 
10 órakor, a Bolonya-külvárosi pedig va- 

sárnap, augusztus 27-én d. e. 10 órakor 
veszi kezdetét az óvódák helyiségé- 
ben, melyre a szülőket és a kisdedek 

barátait tisztelettel meghivom. Brassó, 1893 

auguszt. 15-én. Koós Ferencz kir. tanácsos 

tanfelügyelő és felügy. biz. elnök. 
— küvő. Dr. Kiss Ferenoz porosz- 

lói orvos, tegnapelőtt, folyó hó 14-én délelőtt 
10 órakor esküdött öröők hüséget Solymossy 
Polixéna kisasszonynak, özv. Solymosy Al- 
bertné kedves és bájos leányának, Az esküvő 
a háznál folyt le. Násznagyok Mátyás Károly 
megyei főpénztáros és neje, valamint Soly 
mossy Lajos szabadkai tanitónőképző intézeti 

tanár és neje voltak. A fiatal pár esküvő 
után dr. Kiss állomáshelyére utazott. 

– Daleostély. A brassói ev. ref. 
egyházi dalárda - mint már korában jelez- 
tük - folyó hó 20 án vasárnap a ,„Nap" 
czimű vendéglő nagytermében zártkörü, tánecz- 

czal egybekötött rendkivüli Dalestélyt tart, 
melynek műsorát itt közöljük. 1. Népdal-fü- 
zér, Dománffitól, előadja a vegyes-kar, 2. 
„Palócz dal", Mihályi Károlytól, előadja a 

női-kar 10 tagja terzettben. 3. Szavalat. 4. 

Bordal, Bedő Józseftől, előadja az egylet két 
férfi tagja duettben. 5. ,„Fájó emlékek", Zi- 
may L.-tól, előadja a fértikar. - Beléptidij 
személyenkint 50 kr, családjegy 3 személyre 

r. - A müűsor kezdete délután 5 
órakor. Ajánljuk a nagy közönség figyelmébe 
ez érdekesnek igérkező dalestélyt. 

- A Wollner testvérek mülovar tár- 
sulata minden este nagy közönséget vonz a 
a Kolostor-utcza végén álló hippodromba. A 
nézők kiváncsiságát és tetszését, most főleg a 
három akrobata és Dittrich erőmüvész mutat- 
ványai tartják ébren. 

ssó, mint nyaralóhely hóditani 

kezd a főváros előkelő intelligentia körében. 
Két budapesti egyetemi tanár: dr. Kármán 
Mór, a legjelesebb magyar paedagógus, és 
dr. Goldziher Ignácz, a világhirű nagy orien- 
talista tudós, családjaikkal együtt Brassóban 
töltötték a nyarat és általán nagyon meg van- 
nak elégedve a várossal. Kármán a volt Rom- 
bauer-féle páratlan tekvésü villában lakott, 
Goldziher a takács-bástyában. 4 napokban 
dr. Horrmann Antal tudós dolgozótársunk is 
Brassóban időzött anyja és huga látogatására. 

– Fiedler Ferencz városunk jó 
nevü táncztanitója folyó augusztus hó 27 én 
vasárnap saját tánsziskoláj yterméb 
idei uj tánez tanfoyam megnyitása alkalmá- 
ból tánczmulatságot rendez, melyre a meg- 
hivók közelebbről bocsáttatnak ki. - Az uj 
táncztanfolyam szeptember hó 1-én fog meg- 
kezdődni s tart 3 hónapon át; a tandijak 
már ismeretesek. - Ajánljuk ugy a 27-iki 
tánczkoszorut, mint az uj tánczfolyamot vá- 

rosunk tánczkedvelő fiatalságának figyelmébe. 
—– A brassói kerületi betegsegélyző 

pénztárnak egy beteglátogató – ellenőrre 
van szüksége. Közelebbi felvilágositás a pénz 
tár irodájában (Rózsatér 16. sz. a.) a hiva- 
talos órákban nyerhető. 

– A brassói szabóiparosok szakegy- 
letének alapszabályait a belügyminiszter a be- 

mutatási záradékkal ellátta. 
—– Panaszos levelet vettünk egyik 

bolgárszegi olvasónktól. A Katalin-utczában 
lévő katonai laktanyának az utczára nyiló ab- 

lakain át, sokszor hiányos öltözotben az ab- 
lakba dülve izetlenkednek a bakák az utczán 
járó-kelőkkel, vastagabb gorombaságokat és 

illetlenségeket is megengedve maguknak, sze- 

-
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mérmetlen, émelygős, sőt aljas szavakat kur- 

jongatva. (Ajánljuk az ügyet az illetékes ka- 
tonai hatóság figyelmébe. A szerk.) Panaszolja 
olvasónk, hogy a Kakova alsó és felső részén 
lévő patakocska a legtisztátalanabb és büzö- 
sebb, mindenféle szemét, sőt ürülék lerakodó 
helye. Ebben a kolera-veszélyes időben igazi 
bünös könnyelműség ezt megtürni. Végül még 
a világitás hiányos, sőt teljesen hiányzik. 
deje volna már ezen is segiteni. 

– Háziasszonyok figyelmébe. Klaksbrunn 
1 ől városunkba érkezett s a művasalás- 

ból jutányos áron ad oktatást. Ugy a hirlapok nyi- 
atkozatai, mint a szerkesztőségünkben felmutatott 
magán-bizonvitványok igazolják az általa feltalált 
fényesitő por czélszerüségét. Lapunk mai számá- 
ban foglalt hirdetését ajánljuk a háziasszonyok fi- 
gyelmébe. A művasalás oktatására különösen alkal- 
mas a vakáczió, mikor az olyan leányok, kik maj- 
dan egy boldog kis családi kör háziasszonyai óhaj- 
tanak lenni, könnyü modon megtanulhatják a mű- 
vasalást, a melyet jól megtanulván, sok időt és pénzt 
megtakarithatnak, de másrészt minden darab ruhá- 
juk ragyogni fog a tisztaságtól. Klaksbrunn ur az 
„Európa" szálloda 17-ik számu szobájában lakik, s 
ajánljuk őt az érdeklődők figyelmébe. 

KÜLÖNFEELEK. 
– Ismét párbaj! Mint lapunknak 

jelentik, 14.én reggel a Noában kardpárbaj 

folyt le Mátyás Árpád és Szentmiklósy Géza 
közt. Mindkét fél jelentéktelen sebet kapott. 
A párbaj oka összeszólalkozás. 

– Elhalasztott tánczmulatság. A 
Losszufalusi ev. ref. egybázközség az e hó 
13-ikára hirde tett, Csernátfaluban tervezett 
nyári tánczmulatságot kedvezőtlen idő miatt 

augusztus hó 20-ára halasztotta. 
- A Noából a Deákok havasára és 

vissza vezető ut, - mint német laptársunk 
irja, mert minket az érdekeltek, nem tudjuk 
miért, erről nem értesitettek, – ujonnan 

megjelöltetett. A védháztól a „Noáig" a kö- 
vetkező jelzések vezetnek: A védháztól a 

„Rutia"-n és a nagy ,„Crucur" mezőn keresztül 

ötnegyedórai uton kék jelzés vezet; azután 
kék és fehér háromnegyed órán át a kis ,Oru- 
cur"-ra, a hol hatalmas sárga kereszt vezeti 
be a sárga jelzést, melynek utmutatása mel- 
lett egy óra alatt leszállhatunk a ,„Poiana 
Flori"-ba, a „Noa" e gyönyörüséges, fenyők- 
kel köritett tisztására. A Deákok havasára 
ugyanezen az uton a Noából körülbelül 4 és 
fél óra alatt lehet feljutni. 

—– Lelkész választás Sárkányban 
Mint a helyi német lap irja, Wolff Theobald. 

kőhalmi felsőbb népiskolai igazgató választa- 
tott meg Sárkányba ág. ev szász lelkészszé. 

– Zajzon,ból. Augusztus hó 18-án 0 

Felsége születésnapját, meg augusztus hó 20- 
ikát ez évben is megünneplik a zajzoni fürdő 
vondégek. Mindkét napon az ünnepi egyházi 
beszédet tiszt. Szórády Lajos zajzoni ág. hitv. 
ev. derék lelkész fogja tartani. A fürdő ma- 
gyar vendégei pedig dalárdává készülnek ala- 
kulni, s ez által mindkét ünnep fényét kiván- 

ják emelni. - Mi csak örülhetünk annak, 
hogy Zajzon is már végre valahára egy kis 
élet-jelt mutat magáról. Ugy halljuk, hogy 
ezen ünnepségeken az egész vidék részt fog 
venni. A mennyire a szereplőket ismerjük, 
előre jelezhetjük, hogy a siker nem fog el- 

maradni. 
– Uj vasutak Erdélyben. A keres- 

kedelmi miniszter báró Jósika Sámuelnek és 
báró Jósika Gábornak, a Magyar Királyi Ál- 
lamvasutak Branyicska állomásától Tirnavicza 
Tirnava, Szuliget és Gyalakutó, vagy pedig 

Bóz, Kabesd, és Furksora községek határai- 
nak érintésével Gyalumáreig és innen Brád-ig; 
Kis-Küküllő vármegye közönségének a Magyar 
Királyi Államvasutak Balázsfalva vagy Szé- 
kely-Kocsárd állomásától, esetleg valamely 
más alkalmas pontjától a Kis-Küküllő völgyén 
Bethlen Szt-Miklós, Küküllővár, Dicső Szt.- 
Márton, Mikefalva és Balavásár irányában 
Sóvárad-ig, esetleg Parajd-ig, továbbá Bala- 
vásártól Héjjasfalváig vezetendő helyi érdekü 
vasutvonalra az előmunkálati engedélyt egy 

évre megadta. 
Az Erdélyrészi Kárpát-Egye- 

sület az ezredéves hiállitásban való együttes 
részvétel ügyében köriratot intéz ett valameny- 
nyi turista-egyi turista-egyesűlethez, a mely- 
bbn fölkérte ezeket, hogy az eszméhez elvi- 
leg járuljanak hozzá s a módozatokra nézve 
közöljék véleményüket az egyesülettel. A be 
érkező válaszok az „Erdély" czimű folyóirat- 
ban fognak megjelenni s ennek megvitatása 
után állapodnak meg azután a turista egyesü- 
letek egy közös tervben. Az ezredéves kiálli- 

fáson az Erdélyrészi Kárpát- Egyesület be 
fogja mutatni Erdély összes ásványvizeit és 
sztereoszkópos képekben az összes fürdőit, 
nyaralóhelyeit és természeti szépségeit. Már 
föl is szólitotta az erdélyrészi fürdőigazgató- 
ságokat, hogy a tervezet kivitelében támo- 
gassák és a nyár folyamán a szebb turista 
helyekről minél több fényképet vegyenek föl. 
A részletes terv kidolgozásával Hankó Vilmos 
tanár, az ismert balneológus és Radnóti De- 
zső egyesületi titkár vannak megbizva. A ke- 
reskedelemügyi miniszter szintén hozzájérult 
a tervhez, a mely annak idején részletesen 
megokolt javaslat alakjában lesz hozzá fölter- 
jesztve. 

—– Nyir-Adonyban Szabolcsmegyé- 
ben megint baj van. A gör. kath magyarok- 
ból ott minden áron románokat akarnak fa- 
ragni; ezt a megye nem nem türi és e miatt 
dühöng a „Gazota". Ott is ugy akarnak ten- 
ni, mint a Székelyföldön. Ha valaki gör. 
keleti avagy gör. kath. hitü, szerintök annak 

nelle-velle románnak kell lenni. Az egyház 
ezt igy akarja s a megyének nincs egyéb 
dolga mint az, hogy behunyt szemmel nézze 
a magyarság eloláhitását. Ez a „Gazeta" sze- 
rint az igazi szabadság; az ellenkező pedig 
elnyomatás. 

– A szilágy-somlyói román nő- 
egylet f. hó 10-én közgyülés akart tartani, 
de a hatóság ezt, tekintettel a szórványosan 
fel felmerülő eholera- gyanus esetekre, jónak 
látta betiltani. A „Gazeta" el van ragadtatva 
a kormánynak a román nők egészsége iránt 
ily előzékenységgel tanusitott gondossága 
felett. Hát ha még a Naszódra összehivott 
román közmivelődési egylet közgyülése iránt 
is ilyen atyailag fog a kormány gondoskodni 
mert e közgyülés tagjainak egészségét is le- 
het ám félteni, — akkor lesz még a „Gazeta" 

nagy örömben. Ferésca Dumnedeu! 

Vasuti menetrend. 

Vonatindulások. Budapest felé: Vegyes vo- 
at ő óra 10 perczkor reggel; gyorsvonat 2 
ra 45 perczkor délután; személyvonat 7 óra 
3 perczkor este. Bukarest felé: Gyorsvonat 
óra 15 perczkor reggel; vegyesvonat 11 
ra délelőtt; gyorsvonat 2 óra 19 pkor 
délután. Sinaiába minden vasárnap, esütörtök 
és ünnepnapokon szeméyvonat ő óra 18 percz 
este. – Zernest felé: (Brassó-Bertalan állo- 

másról Vegyes vonat 9 óra 
vegyes vonat ö óra 16 pkor délu án; S óra 
25 pkor este. Kézdi-Vásárhely felé : személy- 
vonat 5 óra 46 pkor reggel, 8 óra 50 pkor 
reggel és 3 óra 10 perczkor déután. 

Vonatérkezések. Budapest felől Vegyes- 
vonat 10 óra 5 perozkor este; gyorsvonat 
2 óra 9 perezkor délután; szemáélyvonat 
8 órakor reggel. Bukarest felől: Gyorsvonat 
2 óra 18 pkor délután; vegyes vonat 7 óra 
10 pkor este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor este. 
Sinaiából minden vasárnap, csütörtökön és ün- 
nepnapokon személyvonat 7 ó. 40 
Zernest felől: (Brassó-Bertalan 

vonat 1 óra 19 perczkor délután; és vegyes 
vonat 18 óra 06 pko este. Kézdi Vásárhely 
felől: személyvonat 8 óra 18 pkor reggel, 1 
óra 49 pkor délután és 6 óra 56 pkor este. 

Felvilágositást szivesen ad a városi me- 
netjegyiroda, Kolostor-utcza 14., hol jegyek 
válthatók és podgyász feladható. 

NONVTOS 
háziasszonyoknak 

éesz 

E 
Csak egyszeri tanitás után mindenki könnyen 

szerint elsajátithatja a ruhamosaást és kitünő 
fényvasalást minden vasalóval, erös nyomás 
nélkül a hirneves artalmatlau 

havasi gyopár-ezüst 
ruha-fénynyel, 

mlinden csekélyebb megerőltetés nélkül. 
ltt tartózkodásom az EUROPA" szállodá- 

ban 17. sz. a csa napra terjed 17-24-ig. 
A tanítás ára 1 frt, Található délután 2 -4 órái 
Délelőtt oktatást adok a házaknál. – Tisztelettel 

m., 
cs. és kir. eng. magántanitó. 

sSzakiskola Bécsben. 

edésemet nyilvánitom ki - Weissmann 
mosó- és tisztitó-intézete Budapest, Király- 

utcza 25. sz. a, 
Ugyszintén a budapesti ipartanoda által is 

tetett el us, mi- 

a legszebb próbákat tehették. 
1000 elismerés található szives megtekintés végett. 

felfogható, legkiméletesebb, igen elismert módszer 

áig. 

g met s, 
után a tanitványok egyetlen egy leczke után otthon 
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5475 /1893. 
Pályázati hirdetmény. 

Brassó vármegye alvidéki járásában a 
földvári körállatorvosi állomás szerveztetvén, 
ezen választás utján evétglam betöltendő 
állásra az 1888. évi VII. 129. § ának 
megfelelőleg pályázat tet Ezen körhöz 
Földvár, Veresmart, Szász-Magyarós, Krrzba 
és Apácza nagyközségek tartoznak, a kör szék- 
belye Földvár leszen. A körállatorvos rend- 
szeresitett Javadalmazása : 

Évi fizetés..... 600 frt. 
lvi lakbépr... 150 frt. 

Az egyes községek képviseletei által a 
magán gyakorlat. u. m. beteg háziállatok 
gyógykezelése, rendelvények kiállitása, müté- 
tek végzése stb.-ért fizetendő dijazása, valamint 
netaláni külön feltételek megállapitása iránt 

az intézkedés a saját hatáskörben meg fog tör- 
ténni. Megjegyeztetik, hogy az ujonnan válasz- 
tandó körállatorvos a földvári és apáczai vas- 
uti állomásokon előforduló marharakodásoknál 
mint szakértő alkalmaztatni fog; az sincs ki- 

zárva, hogy az illető kellő képesités mel- 
lett külön szerződés alapján esetleg a hely- 

beli német tannyelvü gazdasági intézetnél — 
a szaktantárgyak előadásával meg fog bizat- 
ni A köz- 
ségi tis ztviselővé vállván, teendőit az 1888. 

évi VII. t. cz. 130. §-a alapján köteles 
végezni. 

Felhivatnak tehát mindazon állatorvo- 
sok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
az 1888. évi VII. t. cz. 117. §. értelmében 
felszerelt, nyelvismeretüket és eddigi alkalma- 
zásukat kitüntető folyamodványukat f. évi 
szeptember hó 2-ig alólirotthoz adják be. 

A választás t. évi szeptember hó 5-én 
Földváron meg fog ejtetui ; kivánatos, ha az 

ujonnan választandó állatorvos, állását még 

szeptember hó folyama alatt elfoglalná. 
Földvár, 1793. augusztus hó 1-én. 

Pildner Ferencz, 
járási főszolgabiró. 
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Szép lakás. 
A brassói kir. törvényszéki épület mel- 

lett lévő, ujonnan épitett házban az első eme- 
leti lakás, melyhez 7 szoba, 1 előszoba 
konyha, 2 kamra padlás, 2-3 pincze, 2 fás- 
kamra, mosókonyha, istálló, kocsiszin, esetleg 
kocsis- és cselédszoba t ar. tozik, 

bérb danmdaó, 
és még eonb ál- -nap előtt elfoglalható. 

kás több bejárattal bir és esetleg 
fel is osztható, vizvezetékkel és vizleve- 
zető csatornával el van látva. 

Közelebb megtudható Munteanu J. 
Jordánnál, Lópiacz, 14. sz. a , I. emelet 

Ugyanott egy ócska, de szép és 

kemény kertrácsozat kovácsolt 
vasból (körülbelül 16 méter hosszu) olcsó 
áron eladó. (364) 2-3 

ANONCZ 
jó bizonyitványnyal 

felvétetik 

IRK KAÁROLY 
füszerkereskedésében, Kapu-utoza. 

Táncztanitási jelentés ! 
Van szerencsém a n é. közönség b. tudomására hozni, miszerint ez évi 

es táheziskolámat - 

utcza 9. szám a.) 

szeptember hó 1-én megnyitom. = 
A tanfolyam tartama = EO. Tandij mint rendesen. 
Beiratkozhatni n apont a a táncziskola helyiségében (Hi - 

vizvezeték berendezési és 

fölszerelési üzletünket 
alházakitak, gyáraknak, nyaralóknak, nyilvános épületeknek stb. berende- 

sére az egészségügy és vizmütan mai állapot nak mekfelelőleg, 

angol és amerikai fendszer szerint; konyhamosóas-10k, vizi. felenitési 
mű, öntözési stb. berendezesek, 

Sok évi és gazdag tapasztalatok, gyakorlott személyzet és nagy raktár folytán 
azon kedvező helyzetben vagyunk, hogy minden megbizásnak szakszerüen sd 
és a legrövidebb idő alatt megfelelhetünk. 

Egyuttal megjegyezzük, hogy minden szükséges kőmives-, föld-, kőfa- 
: ragó- és asztalosmunkákat, melyek berendezési munkálatainkkal 

együtt járnak, felelősség mellett elvállalunk. 
(K Tervek és költségvetések dijtalanul E Megbizásokat elfogadunk, 

irodánk. és mintaraktárunkban BRASSÓBAN, tanácsházépület (Buzasor). 
Van szerecsénk egyidejüleg határozottan kijelentenünk, hogy műszaki írodán- 

pokat és fölszerelési üzletünket a városi vizvezeték épitésének befejezése és három évi 

jótállásunk ideje után is a helyipiaczon fenn fogjuk tartani és azt tovább vezetni. 

258( és NIK Me mérnökök. 

Érezmű- és lámpaáruk 
elismert kitünő minőségü gyártmányok. 

Kiváló tisztelettel 

FIEDLER FERENCZ, 
táncztanitó. 
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BRONCZE-CZIKKE 
a legizlésteljesebb kivitelben és a legjutányosabb gyári árak mellett 

UDAPEST 

Testory,vaeczi-utcza 24 

kiállitásban. 

Dresznandt G, Károly temetkezési intézete 
„CONCORDIA" 

Brassóban, alsó Kapu-utcza 59. szám alatt 
ajánlja előforduló gyászesetek alkalmából a t. 
zerelt raktárát temetkezési czikkekben a legolcsóbbtól a legfinomabb 

Elvállalja teljes temetkezések rendezését a legpontosabb elintézés 
czéljából minden osztály és minden felekezet szerint u yszintén hullaszálli 

b 

cz. közönségnek dusan föl- 

saját l „C
ON
CO
RD
IA
" 

tásokat is. Nagy választék 
Költségtervezetek minden temetési osztály számára betekintésre álla- 

nak s az árak a kiállitás minősége szerint vannak arányitva. 359(2 38) 
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„CONCORDIA" temetkezési 
alsó Kapu-utcza 59. szám alatt. 

intézet 

A FEHER LÓhoz 
czimzett 

VENDÉGLŐ és SZÁLLODA m 
Vasut-utcza 49. a pályaudvarral szemben, 

nagy étterem üveg-verandával, 2 étkező szoba, 1 billiárdszoba, nagy konyha 2 kam- 
rával, 3 szép lakószoba, 14 utas-szoba, 1 utczai korcsmaszoba, tekepálya, szekérszin, 

2 istálló, 1 kocsiszin, szépen gondozott 

vendésglői kerthelyiség, 
1 nagy jégpincze, 3 bor-, 1 pálinkás pincze, tágas mosókonyha, továbbá körülbelől 

50-60 hordó erdélyi bor. 
valamint az üzlethez tartozó összes berendezési tárgyak 

szabad kézből eladó, 
vagy podig a berendezés megvásárlása mellett, biztositékképes bérlőnek több évre 

haszonbérbe kiadó. 
(g Az üzletmenetről vezetett kimutatások a tulajdomosnál betekinthetők E 
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Giro-számla 
Te entel A VA- n 

takarék- és hitelintézet 

BRASSÓI FIOKTELEPE 
takarék-betéteket 41%,%kal kamatoz, és önmaga 

fizeti a kamaladót, 

váltókat 57,%,-tól kezdve leszámitol, 

S. sz. 

jelzálogra fél értékig G*,-os kölcsönöket ad, 

értékpapirokra és pénzértékekre az árlolyamuk 85%,-ig, 
nemes érezekre és árukra , —2, értékig kölcsönöket ad 

t =,%-tól kezdve, 
vesz és elad Budapesten, Bécsben és Bukaresten jegyzett értek- 

papirokat, valutákat és deviseket a napi árfolyamban, 
legjutányosabban eszközöl fizetéseket és incassokat, ellát és 

eszközöl utalványokat az összes bel és kültöldi ke- 
reskedelmi piaczokon, 

bevált szelvényeket levonás nélkül és leszámitol olyanokat 
é lejárat előtt és vesz román értékpapirokkal járó szelvényeket a 

legmagasb árakon, 

elvállal mindenféle bankszerü transactióknak 
bizományosi elintézését, , 

bérbeadja a m. kir. államvasutak brassói pályaudvaron közvetlen kö- 
zelében azzal két vágány által összekötött Vaut-utcza 45. sz. a 
lévő raktár-helyeit, raktárait és téreit, végül 

biztositja az E0UITABLE new-yorki életbiztositó társulat képvisele- 
ében, az ezen társulatnak rendkivül jutányos föltételei mellett 
mindenféle kombinácziókban az ember életét. 

lrodaihelyiség: Brassó, Főtér, Kádársor 22. I-ső emelet, = 
Eivatalosorálk:7 ráiso bénzfisjórak -I ig. 
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Brassó, nyomatja és kiadja a Brassói Közmüvelődés nyomda, 


